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一、选择题
1.C
提示：从材料“商王主要通过贡纳

关系来控制这些附属国族”可知，商王
对地方没有实现垂直管理，C项正确；
材料主要反映的是商王通过内外服制
来管理国家，体现不出削弱了商的统
治，排除A项；根据材料“在四土范围
内，侯伯领地由侯伯自己进行统治和
管理。商王主要通过贡纳关系来控制
这些附属国族”可知，四土地区间接接
受商王的统治，排除B项；商朝早期王
畿地区都是商直接控制区，晚期出现
了变化，排除D项。

2.B
提示：材料首先说天子、诸侯之间

基于分封制的权利与义务，后说反映
宗族观念的宗法原则，故体现了政权
族权一体的国家观念，B项符合题意。
材料并未提及抵御外族的问题，排除
A项；材料不单单在强调政权如何统
治的问题，也强调了宗族内部应如何
相处的问题，且未体现以德治民思想，
排除C项；D项只看到了诸侯应履行的
义务，过于片面，排除。

3.B
提示：西周平民、贵族大臣都可以

影响朝政，这体现了西周政治中原始
民主传统尚存的情况，B项正确；西周
的分封制实际上就是贵族等级制度，
贵族等级制度开始瓦解是在春秋战国
时期，排除A项；西周时期尚未产生地
主阶级，排除C项；西周时期周天子尚未
失去天下共主的地位，排除D项。

4.C
提示：据材料“战国时期在官吏组

织中文武分家”并结合所学知识可知，
划分文武官吏的权力能够加强君王的
权力，即战国时期出现了专制主义中
央集权制的萌芽，故选C项；材料未涉
及按宗族血缘关系分配政治权利，排除
A项；材料未比较行政权与军事权的地
位，排除B项；D项与题意无关且与基本
史实相违背，在古代中国官僚政治与贵
族政治长期共存且存在杂糅现象，排除
D项。

5.B
提示：材料指出，秦以前，民众都

喜欢用金玉制印，但秦朝统一后，只能

皇帝印玺用玉，由此可知玉玺成为皇
权的象征，B项正确；“秦朝时人们以
金玉为印”不符合材料信息，排除 A
项；C项“与民共享”不符合史实，排除
C项；“秦以前玉玺为皇帝独有”不符
合材料信息，排除D项。

6.B
提示：九卿掌管各项具体政务，是

中央政府的职能部门，但其中又有一
些部门专门负责皇室事务，体现了家
国同治的特点，故选择B项；体现皇权
至上的是三公九卿制而非九卿中的部
分官员的职责规定，排除A项；官员职
责虽然明确，但不存在互相牵制，排除
C项；很多官员为皇室服务，而非为政
府服务，因此无法反映提高政府行政
效率，故排除D项。

7.C
提示：由材料中竹简记载的内容

可知，秦朝明确要求必须用文书来处
理政务，对危害公文安全与准时送达
的行为给予惩罚，这些都说明秦朝利
用文书推行行政管理，C项正确；“对
危害公文安全与准时送达的行为给予
惩罚”仅体现文书管理的相关法律，无
法体现通过严刑峻法管理官员，排除
A项；“对危害公文安全与准时送达的
行为给予惩罚”说明政府注重行政效
率，排除B项；材料强调依靠公文来传
递政务信息，没有体现中央直接管辖
各级官员，排除D项。

8.D
提示：据材料“政权中心是政府而

不是皇帝个人，皇帝实际上成为政府
的最高负责人”可知，皇帝是政府中的一
员，在某种程度上受到三省六部的制
约，故选D项；“皇帝实际上成为政府
的最高负责人”说明最终决策权实际
上还在皇帝手中，没有实现权力的制
衡，排除A、B两项；材料反映的是皇权
受到制约而不是得到强化，排除C项。

9.A
提示：材料表达的主旨是元朝的行

省划界人为地打破自然区域之间的山
川之险，实行犬牙交错的区划原则，使
山川之险消解，使割据的地理基础丧
失，故选A项；材料没有涉及行政效率
的问题，排除B项；元朝行省划界的做
法主要目的在于加强中央集权而不是
加强区域间的经济联系，排除C项；材料
没有涉及简化行政区划层级，排除D项。

10.B
提示：题干提及明清有“三个互不

统属的独立系统”，并要求“加强巡视
官之间的互相监督”，可知巡视制度呈
现多元化，故选B项；题干未涉及明清
之前的巡视制度，排除A项；题干提及
的是巡视系统，没有提及巡视立法，排
除 C项；题干提及的是中央对地方的
巡视，对腐败有威慑作用，但主要目的
还是加强中央集权，排除D项。

二、非选择题
11.（1）区别：晋代三省中，尚书省

大权独揽，位高权重；唐代三省中三省
之间互相制约，尚书省权力较晋代有
所下降。

说明：尽管三省之间互相制约，但
它们都共同对皇帝负责，没有改变皇
帝大权独揽的本质；某个皇帝的优秀
品德不能改变组织结构的固定性。

（2）必然性：封建社会晚期君主专
制进一步加强，丞相制度的存在对君
主专制构成一定制约；废除丞相制度
有利于加强君主专制制度。

认识：丞相制度从一产生就对君
权构成一定威胁，因此历代封建王朝
都想方设法削弱相权，强化君权；最终
君权战胜了相权，但也表明中国封建社
会逐步走向衰落。

12.示例 论题：中国古代地方行
政制度的发展以沿袭和变革为主线。

阐述：古代中国在地方行政制度
方面，春秋战国时期郡县制在某些诸
侯国开始推行，秦朝建立后，全面推行
郡县制，形成了中央对地方的垂直管
理，是中央集权制形成过程中的重要
环节。汉初因多种因素的制约，推行郡
国并行制，使中央集权受到威胁。后来
在汉景帝平定“七国之乱”的基础上，
汉武帝颁布“推恩令”，中央集权得到
加强。东汉建立后基本保持了西汉定
制，但州由监察区变为行政区，成为郡
以上的一级政区，这样郡、县两级变为
州、郡、县三级制。这种制度一直延续
到魏晋南北朝时期。隋唐初，将郡改为
州，实行州、县两级制，后来形成道、
州、县三级行政区。北宋取消了节度使
的实权，又在州上设置了路，形成了
路、州、县三级制。省本是中央机构的
名称，元朝将行省推行全国，成为地方
最高一级行政区。明朝废行省设三司。

综上可知，中国古代地方行政制
度的发展以沿袭和变革为主线。

确；材料未强调内阁辅臣具有“相职”
权力，排除B项；材料体现不出行政效
率提高，排除C项；题干现象有利于加
强皇权，而非限制皇权，排除D项。

6.B
提示：材料“自军机处创立后 ,军

机大臣揽权现象层出不绝”说明军机
大
臣的权力大，这反映了君主专制达到
顶峰，B项正确；材料反映不出当时的
朝局较为混乱，排除A项；军机处的权
力是皇帝赋予的，皇权受到军机处的
威胁说法错误，排除C项；军机处没有
决策权，排除D项。

7.D
提示：由“伯里克利成为雅典民众

发泄怨气的对象，将军职务被罢免”
“雅典人不久后又选举他为将军”可
知，伯里克利的“当选”和被“罢免”全
部是由雅典民众决定的，这说明雅典
采用直接民主的方式，D项正确；A项
的“平民权力至上”说法错误，排除；材
料不能反映雅典民主政治发展到高
峰，排除B项；材料没有体现轮番而治，
排除C项。

8.B
提示：材料体现了虽然执政官权力

大，但由公民大会选出，两人同时担任，
相互监督和制约，而且还设立保民官，
这说明平民与贵族之间出现了相互妥
协，B项正确；材料体现了双方的相互妥
协，不是强化贵族阶层的专权，也不是
平民充分行使主权，排除A、D两项；这
样的权力结构有利于政局的稳定，排
除C项。

9.D
提示：依据所学知识可知，贵族和

市民阶层共同参政，并在一定程度上
分享权力，材料信息体现的体制是等
级君主制，故D项正确；封建等级制是
指封建主之间按经济、政治、地位划分
为不同等级的制度，排除A项；君主立
宪制是在保留君主制的前提下，通过
立宪树立人民主权、限制君主权力的
政体，排除B项；君主专制是君主权力
至高无上的政体，排除C项。

10.D
提示：依据材料并结合所学知识

可知，英国《权利法案》限制了国王的
权力，加强了议会的权力，有利于确立
议会至高无上的原则，故D项正确；材
料没有体现“废除国王残留的某些名
义权力”，排除A项；材料的主旨是强
调议会的权力高于国王的权力，排除

B项；1689年英国《权利法案》的一些
规定是为了实现议会的权力而非促使
议会与国王分享国家权力，排除C项。

11.B
提示：根据材料信息可以看出，当

时在邦联制之下，中央权力软弱，美国
各地美元的价值不同,国内货币、市场
不统一 ,针对这种情况，1787年宪法建
立联邦制加强了中央的权力，B项正
确；A、C、D三项与材料信息无关，均排除。

12.A
提示：结合所学内容可知，“凡曾

经统治过法国的家族不得当选为共和
国总统”是为了防止这些家族实行复
辟行为，从而巩固共和制，不是保障平
民直选总统，且不符合史实，也不能保
证选举的公平性，A项正确，排除B、C
两项；仅根据这条规定不可能消灭法
国的保守势力，排除D项。

13.D
提示：由材料内容可知国民党的

群众基础有限，孙中山也没有致力于
发动人民群众，而是迷恋于单纯的军
事斗争，故选D项；国民党致力于建立
资产阶级民主政治，重视民主而不是
忽视民主，排除A项；同盟会以资产阶
级为阶级基础，而非海外华侨，排除B
项；材料体现了国民党的缺陷是脱离
人民群众，而非组织涣散，排除C项。

14.D
提示：根据材料可知，中共中央在

当时对于农村根据地给予广泛关注，
维护农民的各项合法权利，故选择 D
项；材料中并没有体现中国共产党纠正

“左”倾错误，故排除A项；结合所学，
1927年中国共产党人提出农村包围城
市理论后，就开始对农村给予广泛关
注，故排除B项；材料只体现出维护苏
区农民阶级的民主权利，故排除C项。

15.A
提示：根据材料以及所学可知，抗

战期间中国共产党通过开展一系列的
展览活动，全方位地展现中国共产党
治理下的抗日根据地的面貌，塑造了
抗日民主政权的良好形象, A项正确；
抗战期间根据地的工作重心是打败日
本侵略者，排除B项；展览主要涉及经
济和卫生，是抗日民族统一战线的结
果，且材料并未反映各个势力之间合
作抗日，而非进一步巩固，排除 C项；
材料只是反映了根据地建设的部分成
就，不能全面地展现根据地经济的繁
荣，且部分时期，经济并不繁荣，排除
D项。

16.A
提示：通过所学可知，北魏孝文帝

改革有利于北方各民族的交流与交

融，故选A项；孝文帝的改革与汉族门

阀制度产生无关，排除B项；孝文帝改

革顺应了历史发展潮流，有利于各民

族的交融，促使其统治基础得到加强，

而不是削弱，排除C项；在孝文帝改革

中，使洛阳的战略地位得到了加强，而

洛阳不属于关中地区，排除D项。

二、非选择题
17.（1）特征：地方行政区划的设

置始终处于动态的变化之中；地方最
高一级行政区划变化最大，地方行政
区划中最稳定的单位是县；越早设置
的行政区划单位随着时代的发展有地
位越低的发展趋势；地方行政区划层
级不断变化。（答出四点即可）

（2）相同点：都由监察体制转变为
行政区实体；最初都是最高一级地方
行政区，后地位下降。

（3）原因：国家疆域的变化；加强
中央集权的需要；吸取前朝的经验教
训；等等。

18.（1）原则：立法、行政、司法三
权分立。

运行机制：参议院行使立法权；临
时大总统及国务院行使行政权，实行责
任内阁制；司法权由法院独立行使。

（2）历史逻辑：新中国的成立，为
国家政治建设奠定了牢固的基石。

基本内容：人民代表大会制度；中
国共产党领导的多党合作和政治协商
制度；民族区域自治制度。

19.论题一：英国近现代政治制度
的变革是中世纪政治制度的延伸。

阐述：英国中世纪通过《大宪章》，
限制了君主的权力，而且英国中世纪
出现了议会机构来制约君主的权力。
光荣革命以后的英国确立了君主立宪
制度，也是通过议会和法律来制约君
主的权力。

论题二：英国近现代政治制度的

变革是中世纪政治制度的发展。

阐述：近代英国确立了君主立宪

制度，形成了资产阶级代议制民主制，

形成了责任内阁制和两党政治，这是

对中世纪限制君主权力思想的一种继

承和发展。

论题三：英国近现代政治制度的变

革是中世纪政治制度的延伸和发展。

阐述综合前两种答案。

历史
人教
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与民主共和相对，反映的是民权主义，排
除B项；材料反映的是“除旧布新的法令”
对清除“帝王思想”的作用，排除C项。

2.B
提示：据材料“《当局今后之责任》……

两组人员正齐心协力将一面写有‘中华
民国’的大旗和两面五色旗插到火车
头上”可知，作者呼吁政府合作实现民
主政治，故选 B项；二次革命发生于
1913年，排除A项；铁轨弯曲预示着民
主政治的曲折，排除C项；1916年 3月
袁世凯发布退位文告，宣布取消帝制，
1916年 6月 12日帝制已经结束，排除
D项。

3.D
提示：根据材料时间及表格内容

并结合所学知识可知，1937年中国共
产党在陕甘宁边区积极团结各个阶层
参与政权建设，侧面反映了当时抗日
民族统一战线得到了落实，故 D项正
确；此时新民主主义理论尚未提出，故
排除 A项；这种民主选举不会改变抗
日民主政权的性质，故排除B项；题干
中的政权并非联合政府，故排除C项。

4.D
提示：材料的内容应出自《中国人

民政治协商会议共同纲领》，规定中华
人民共和国是工人阶级与各民主阶级
组成的人民民主统一战线的政权，体
现了新中国政治生活中共产党和民主
力量政治协商的特点，故选D项；新中
国的成立标志民主革命的完成，不是

《中国人民政治协商会议共同纲领》的
规定，排除A项；1954年宪法确立了社
会主义原则，排除B项；这一规定不属
于基层民主的创新，排除C项。

5.C
提示：材料体现的是北魏孝文帝

改汉姓的措施，该措施促进了鲜卑族
与汉族的交融，C项正确；均田制的推
行促进了北方的经济恢复，A项排除；
北魏政权封建化是多种措施的结果，
仅靠改汉姓是不能实现社会转型的，B
项排除；D项与材料内容无关，排除。

6.A
提示：根据材料可知，张居正作为

明朝的改革家，但是死后的遭遇令人
惋惜，主要是因为其改革触动了统治
阶级的利益，作为封建王朝的明朝，统
治的基础即为官僚、地主阶级，而不是
宦官，故A项正确，B项错误；张居正的

改革并未触动明朝参政体制，故C项错
误；D项说法不符合史实，故错误。

7.B
提示：据材料“但作为一场思想文

化运动，新学家们带来的解放作用……”
并结合所学可知，材料强调维新运动
推动了新思想的传播，促进了国人觉醒，
故选 B项；晚清政府为挽救濒临倾覆
的大清王朝，实行“新政”和“预备立
宪”，A项说法与材料和史实均不符；
维新变法试图在政治上建立资产阶级
君主立宪制，但君主立宪还来不及孕
育出台，就胎死腹中，排除 C项；变法
措施中保留了京师大学堂，没有被废
止，排除D项。

8.B
提示：结合所学知识可知，中共十

一届三中全会前夕，国务院下发通知，
逐步扩大企业自主权，打破平均主义
大锅饭，表明政府尝试突破计划体制
束缚，B项正确；中国开始探索社会主
义道路是在 1956年，A项错误；拉开经
济体制改革序幕的是 1978年 12月召
开的中共十一届三中全会，C项错误；
社会主义市场经济成为“共识”是在 20
世纪末，即邓小平南方谈话和中共十
四大以后，D项错误。

二、非选择题
9.（1）特点：党派分化组合多变；

政党林立，政治倾向大抵为激进和保
守两派；国民党力量强大，立场激进；
政党政治形式上活跃，但任何政党都
未进入国家权力的核心；受执政者打
压，政党政治的实践以失败告终。

原因：辛亥革命后建立了资产阶级
民主共和国，民主共和的观念深入人
心；《中华民国临时约法》颁布，确立责
任内阁制；西方政党政治的影响；中国
经济结构与阶级关系多样化的影响。

（2）创新：中国共产党领导的多党
合作和政治协商制度。

意义：为社会各界的利益表达提供
了制度保障；为民主党派参政议政提供
了制度平台；为执政党提供坚实的民意
基础。

10.（1）措施：发展农业和中小工
商业以扩大税源；强迫地主、富商和特
权阶层交税；征收免役钱以扩大征税
对象。

（2）相似之处：都是为了解决国家
财政的严重困难；都采取了放宽私人

工商业的政策；都相对减轻了人民负
担，有利于社会经济的发展。
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一、选择题
1.A
提示：根据材料中“……松散联邦，

逐渐发展到西周的分封制，再经过春
秋战国时期的政治变革，最终发展为
秦汉中央集权大帝国”可知，体现的是
政权由松散趋向严密，故答案为A项；
先秦时期尚未确立中央集权制度，排
除 B项；思想由多元走向统一与材料
无关，排除 C项；春秋战国时期，随着
诸侯割据混战，宗法分封制逐渐走向
瓦解，排除D项。

2.B
提示：据材料可知，秦代御史大夫

不仅可以监察百官，还可以在丞相职
位空缺时递补，这在一定程度上有利
于制约丞相，体现秦代对相权的制约，
同时丞相要帮助皇帝处理政务，这体
现了对相权的依赖，B项正确；材料未
涉及对地方管理的集权，排除A项；秦
朝君主专制体制刚刚确立，排除C项；

“家天下”早在夏朝就已确立，排除
D项。

3.C
提示：根据“秦朝还在全国建立了

以邮驿为中心的文书传送系统，以保
证皇帝和中央的政令能够传送到全国
各地”可得出，秦朝的公文制度提高了
行政效率，适应了专制主义中央集权制
度的发展，说明其符合新型政治的发展
趋势，C项正确；推广文字不是其重
点，排除 A项；公文不是监察，排除 B
项；D项是客观影响，排除。

4.C
提示：材料“正值武帝朝多事之秋。

他们本应有所作为，但《汉书》只记录
了他们的谨小慎微”反映了汉武帝时期
君主集权加强，丞相权力被削弱，故C
项正确；材料未涉及中外朝制度，故A、B
两项错误；仅凭材料信息无法说明丞相
能力平庸，故D项错误。

5.A
提示：根据材料“今后政务，不分

大小，俱下司礼监及内阁，公同商榷，
取自圣裁”可知，国家事务当由司礼监
及内阁共同商议，最后由皇上裁决，反
映了司礼监及内阁相互制约，故A项正
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一、选择题
1.A
提示：根据“雅典公民大会选拔女

祭司的情况”“多年后，公民大会再次明
确规定每年向女祭司支付 50德拉克
玛”可得出，公民大会是城邦的最高权
力机关，负责城邦中的重要政治事务，
A项正确；材料没有说明祭司的特权，
排除 B项；妇女没有政治权利，排除 C
项；津贴制并不是民主政治的基础，排
除D项。

2.C
提示：由材料“‘就有人把盗窃过

公款的温柔的手’递给他……经过这
么一恳求，他的火气也就消了，随即进
入法庭”可知，陪审员易受情绪影响，
主观色彩过重，容易影响审判工作的公
正，由此可见雅典的直接民主有一定的
缺陷，可能导致权力的滥用和无用，这
无法确保司法的正义，故选C项；陪审
法庭的陪审员是从公民中选出来的，
这就代表了民意对司法审判的参与，
A项说法错误，排除；材料强调的是民
主政治的缺陷，而非其完善，排除 B
项；公民法是罗马的法律，而题干体现
的是古代雅典的司法问题，排除D项。

3.D
提示：从材料来看，雅典公民一出

生就被赋予了城邦的属性，体现出雅
典公民国家意识浓厚，为民主政治奠
定了基础，故选D项；雅典民主政治是
原始民主，民主政治渐趋成熟是西方
资本主义代议制的确立，排除A项；题
干未涉及人文主义，排除B项；题干提
及的是国家意识浓厚，不是参政行为，
排除C项。

4.C
提示：结合所学可知，罗马共和国

的国家权力由执政官、元老院和公民
大会掌握，相对于王政时代的独裁专
制，共和国的建立彰显了政治思想发
展的进步趋势，C项正确；古罗马处于
奴隶制时代，不可能“体现了新兴资产
阶级的统治”，排除A项；罗马共和国
维护的仍是少数奴隶主贵族的根本利
益，排除B项；罗马法制体系的最终完
善发生在东罗马帝国时期，6世纪《查
士丁尼法典》的问世，完善了罗马法制
体系，排除D项。

5.C
提示：据材料“罗马共和国从无雅

典那样的公益捐助制度，也不曾给公
民提供必要的经济援助。罗马的官职

从无薪给”可知，这使贵族政治盛行，
导致贫穷公民根本没有机会和能力出
任官职，表明罗马公民对政治的参与
受限制，故选C项；材料强调的是罗马
公民对政治的参与受限制，不能说明
罗马共和国缺乏民主基础，排除A项；
罗马贵族和富有的公民是共和国的支
柱，排除B项；材料未体现精英政治有
利于社会进步，排除D项。

6.A
提示：据材料“除传统封建捐税

外，任何赋税必须经‘全国公意许可’，
为取得全国公意许可，需召开大会议”
可知，《大宪章》对英国国王的权力进行
了限制，国王权力受法律约束，A项正
确；君主立宪政体逐步确立和议会成为
权力中心是在 1689年《权利法案》颁
布之后，B、C两项错误；“社会契约思
想”并非材料主旨，排除D项。

7.B
提示：根据“国王依然拥有随意召

开和解散议会的权力”可得出光荣革命
后，国王权力仍然较大，说明英国的君
主立宪体制还有待进一步完善，B项
正确；材料不能体现“得到认同”，排除
A项；“共享”错误，排除C项；立宪政体
已经确立，但还不成熟，排除D项。

8.A
提示：“合众国不得授予贵族爵

位”说明美国不允许世袭制度存在，
“行政权力赋予总统，总统由人民选
举，人民代表机构有权罢免总统”说明
美国实行民选的总统制，不允许君主
专制存在，因此 1787年宪法否定了封
建君主专制制度，故选A项；题干只提
到了总统所代表的行政权，不能体现
分权，更不能体现制衡，排除 B项；美
国在独立战争之后就建立起了资产阶
级统治，排除C项；题干没有涉及联邦
制的内容，排除D项。

9.B
提示：法国专制王朝时期就有人斥

责君主的专制行为，但并不能说明法国
贵族是反封建的先驱，排除A项；由材
料可知，在法国王权和贵族斗争过程中，
就有贵族斥责君主专制的行为及公共
舆论对政府的施压，说明法国传统秩
序中蕴含着民主趋势，故选B项；材料
现象没有激起法国大革命，排除C项；
材料是斥责国王增加新税，而不是要
求限制国王收税的权力，排除D项。

10.C
提示：君主派议员占优势的议会

通过对政府的不信任案，主张共和政
体的梯也尔被迫辞职。这反映了此时
保王党势力强大，法兰西第三共和国

的代议制度曲折发展，故C项正确；这
体现不出巴黎公社的政治影响，故 A
项错误；材料不是强调主权在民观念
的淡化，故B项错误；材料只涉及总统
和议会的关系，故D项错误。

二、非选择题
11.（1）特点：联邦体制，集权中

央；三权分立，互相制衡；宪法至上，人
民主权；通过修正案，加以完善。

思想：启蒙思想的影响，反对封建
专制，主张民主共和；倡导三权分立、权
力制衡；国家契约论，人民主权论。

（2）变化：从延续明朝六部内阁
制，保留传统议政王大臣会议，到后来
取消议政王大臣会议，设立直接听命
于皇帝的军机处。

不同：性质不同，美国是资本主义
政治制度；中国是封建主义政治制度。
政体不同，美国是三权分立制度，立
法、司法和行政权相互制衡；中国是君
主专制制度，军机处为皇帝决策的执
行机构。

12.以选择第二、第三阶段为例。
都铎王朝时期，随着开辟新航路、

欧洲资本主义迅速发展、民族国家的
兴起，英王集立法、行政、司法、军事大
权于一身，变成了主权的君主，成为民
族国家的化身，英王采取一系列措施
强化国家权力，推动殖民扩张、商业贸
易和奴隶贸易等，维护“民族”利益，王
权与议会的利益诉求一致, 起到稳定
社会和促进资本主义发展的作用。

随着资本主义经济的发展，专制
王权越来越阻碍国家发展。光荣革命
后，君主立宪制逐步形成。议会成为国
家最高立法机关和权力机关；内阁掌
握行政权，对议会负责；国王仍是国家
元首，是民族团结与统一的象征。英
国王权成功适应了近代社会的转型，
推动英国社会进步，对欧洲和世界影
响极大。

英国王权的演变是其历史传承、
文化传统、经济社会发展相互影响的
反映。（示例仅供参考）
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一、选择题
1.D
提示：材料“确信‘帝王思想’将会‘不

谋而绝迹于天下’了”，表达了孙中山
的盲目乐观，未能认识到辛亥革命的
局限性，故选D项；孙中山对袁世凯的
复辟还是有一定的预见性的，体现在

《中华民国临时约法》的责任内阁制，
排除A项；孙中山的民族主义，要求推
翻满洲贵族的统治，材料“帝王思想”
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